
 
Indirekte Methode 

 
 Direkte Methode 

 liquiditätswirksame Erträge 
+ nicht-liquiditätswirksame Erträge  
– liquiditätswirksame Aufwendungen 
– nicht-liquiditätswirksame Aufwendungen  

  

= Jahresüberschuss   

 
+ nicht-liquiditätswirksame Aufwendungen 
– nicht-liquiditätswirksame Erträge 

 

  
+ liquiditätswirksame Erträge 
 (also erfolgswirksame Einzahlungen) 

– liquiditätswirksame Aufwendungen 
 (also erfolgswirksame Auszahlungen) 

= liquiditätswirksamer Jahresüberschuss  = liquiditätswirksamer Jahresüberschuss 
 
+ nicht-erfolgswirksame Einzahlungen 
– nicht-erfolgswirksame Auszahlungen 
 

  
+ nicht-erfolgswirksame Einzahlungen 
– nicht-erfolgswirksame Auszahlungen 
 

= Cashflow  = Cashflow 
 


